

南京颐和路更多“民国公馆”将开放

特色文化环线禁止歌舞厅、KTV、火锅店等进入

“一条颐和路、半部民国史”！颐和路民国公馆区是南京民国文化资源最集中、规模最大的历史文化街区，也是首批公布的30个中国历史文化街区之一，保护范围面积约35公顷。12月4日，南京市规划和自然资源局对“颐和路民国公馆区环境整治规划”进行解读，现代快报记者了解到，颐和路民国公馆区正按照“一轴三片一环”进行重点环境整治，不久后颜值更高，更多院落开放，将打造成为“国内历史文化街区环境整治示范区、民国文化体验展示区”。据悉，11片区计划今年年底前对外开放。

现代快报+记者 赵丹丹



整治规划图 图片来源:南京规划资源局微信

打造国内历史文化街区环境整治示范区

据介绍，本次环境整治规划以彰显民国文化特色与价值为目标，按照“从历史资源保护到民国文化展示、从重点整治到整体提升、从近期实施到远期控制、从街区内部到外围引导”的规划思路，开展“街区环境整治规划、重点地区详细设计、外围地区协调引导”三个层次工作，将颐和路民国公馆区整治为“整体氛围安静、内部院落精致、体验活动优雅”的国家级历史文化街区，打造成为“国内历史文化街区环境整治示范区、民国文化体验展示区”。

目前，整个街区在环境整治规划的指引下，整治工作已初见成效：整治了围墙、更换了垃圾箱和路灯、增加四季花箱和标识系统；11片区目前正在施工中，计划年底前对外开放；颐和路35—1号、莫干路2号等3处开放院落完成了景观施工并对外开放，宁海路46—52号等8处开放院落正在进行景观施工；街区外围已完成江苏路、宁海路、中山路、西桥等沿线建筑立面改造；公交8路起终点站已经搬迁，绿化广场正在建设之中。

对“一轴三片一环”重点整治

“一轴三片一环”是颐和路民国公馆区重点环境整治区域，其中：“一轴”为颐和路文化展示轴，“三片”为东、南、北3个方向的门户片区，“一环”为在牯岭路西侧的特色文化体验环线。

该街区将按照“特色彰显区、风貌保持区、形象提升区”三类区域进行差别化的环境整治。其

中：特色彰显区是街区公共活动开放的核心，是院落开放和环境整治的重点；风貌保持区以最小干预为原则，鼓励自我改善；形象提升区主要配合公共服务功能，开展环境整治。

通过对街区整体层面进行全覆盖、全方位的梳理和排摸，针对空间环境、功能业态、建筑保护、景观界面、城市家具、设备设施等存在的问题，提出“遮、挡、透、拆、改、添”六字方针，让街区环境更美、功能更优、设施更好、品质更高。

织补历史院落，增加公共空间

具体如何整治？颐和路文化展示轴建立立体导引系统：结合人行道的地面铺装改造，建立地面标识指引体系。提取颐和路建筑、围墙、法桐等相关特征，设计颐和路LOGO和标识牌，构建形象展示标志系统。在院落入口，布置二维码标识和简介，形成院落信息查询系统。鼓励通过浮雕、故事牌、展示牌及店招等形式对开放院落的大门和围墙进行设计引导。同时，沿线布置四季花池，改善路灯、更换垃圾箱、遮挡网柜。

江苏路北入口：改善入口公示牌，地面增加街区嵌入式地图，增加红枫树阵，突出入口的仪式感和景观层次。

中心节点：局部打开北部2个院落围墙，恢复民国格局，增加公共空间，增加花廊、座椅和故事墙。

珞珈路节点：对2个围墙已经消失的开放院落，通过矮墙、绿篱和座椅，织补历史院落格局。

特色文化环线方面，在牯岭路西侧利用南北首尾相连和左右相邻的开放院落，校核院落围墙

历史信息，打通局部院墙，引导特色串联路径。通过文化特色步道实现院落间的相连互通，形成步随景移、院落串联的文化环线。对沿线各个院落植入公共功能，鼓励以宁静、幽雅的特色餐厅、轻食、咖啡、茶艺、精品专卖、画廊等功能为主，禁止歌舞厅、KTV等有噪音及火锅店等有油烟污染和人流量大的功能进入，营造现代与历史交融的文化环境。

打造三个形象提升片区，外围增加停车配套

此外，街区要打造三个形象提升片区。

南部11片区，是近期重点实施开放的街坊。通过清理杂院，增加开放空间，将多层建筑改造为游客服务中心，加强院落公共路径串联，形成街区南部文化活动展示区。

东部13片区，是街区与老城的过渡地带，加强多层建筑底部餐饮、休闲等公共服务功能引导，整治建筑立面，改善绿化环境，形成公共服务配套集中区。

北部01片区，结合四栋多层建筑底层功能转换的要求，整治沿街建筑立面，拆除院内搭建形成内广场，在内广场东西两侧加建拱门，增强公共活动的领域感。

同时在街区外围补充不适合在历史文化街区内部安排的旅游配套、商业服务及停车等功能。既解决未来游客大量旅游服务需求，又避免对街区造成较大干扰。

具体来说，对江苏路、宁海路等6条外围街道与书人文化教育产业园、南京市排水管理处等39处重要沿街建筑立面提出环境协调的整治要求。将书人教育产业园地块作为街区的停车和配套服务功能，加强与街区的一体化环境设计，促进区域整体提升。

专家共话南京历史文化名城保护 让城市更新更有温度

南京是历史文化名城，文化遗存多多，如何可持续发展与保护？12月4日，亚太文化遗产保护成就展暨城市保护与可持续发展国际研讨会在南京门东三条营历史文化街区小东园开幕。本次活动聚焦21世纪城市化背景下的历史城市保护与可持续发展，来自国内外的专家学者围绕城市、街区、建筑不同层面，开展跨地域讨论。专家纷纷支招，要以实现新旧共生为目标，关注建筑与人的互动，促进城市走向有机更新、积极创新。

现代快报+记者 卢河燕



亚洲文化遗产保护成就展 活动主办方供图

作为第九届南京历史文化名城博览会的首场系列活动，展览和研讨会由联合国教科文组织、南京历史文化名城博览会组委会、东南大学联合主办，由南京市规划和自然资源局与东南大学建筑学院共同承办。

“文化和遗产具有驱动可持续发展的力量，在城市环境中尤其如此，人们对这类问题的关注正在日益增加。”联合国教科文组织曼谷办事处文化部主任杨碧婷通过视频致辞，她表示，为了鼓励下一代更多地参与遗产保护工作，就需要持续的跨地区协作，需要依靠教科文组织在亚太地区的各类伙伴，特别是高校伙伴进行密切合作，开展创新培训与教育，推进遗产管理能力的新基准。

同期举办的亚洲文化遗产保护成就展，主要包括亚太地区展、中国展和南京展三部分。其中，南京展部分选取了20个南京历史文化名城保护与行动案例，比如世界文化遗产明孝陵、南京城墙、颐和路历史文化街区、漆桥历史文化名村，等等。

亚洲遗产管理学会秘

另外，活动期间开展了为期两天的研讨会，专家学者围绕“城市与街区”“名城与历史地段的可持续发展”“走向新建筑—历史环境中的建筑设计创新设计”三个议题，介绍分享历史城市保护和可持续发展的实践经验与挑战，共同探讨历史城市保护复兴的理念和路径。